

自招考了啥 校长来解读

今年中考自招题中出现神舟二十号、宇树机器人、《哪吒2》等内容 贴近生活和前沿科技

5月16日上午11点30分,2025年青岛市局属公办普通高中自主招生考试笔试顺利结束。记者在一个初中学校考点外看到,考生们平静自信地走出考场,在家长们的祝贺声中,准备迎接接下来的自招面试。据了解,此次自招考试试题由市教育局统一命制,包括物理、化学、历史三个学科,三科试卷均由基础题和附加题组成,依据义务教育课程标准命制。试题以“立德树人”为目标,落实义务教育课程标准要求,考查学生的必备知识、关键能力、学科素养和核心价值。

物理

计算量较大 题型紧跟时事

记者在青岛六十一中考点了解到,今年自招物理试题情境丰富,贴近生活,关注中国科技发展的巨大成就和中华优秀传统文化,包含了神舟二十号发射、宇树科技公司机器人、大国重器“大型桥吊”、电影《哪吒2》、春晚等内容,充分体现了“从生活走向物理,从物理走向社会”的教学理念,有利于激发学生的爱国热情和民族自豪感。

物理试题中,实验探究题注重考查科学探究中的问题、证据、解释、交流和评估四要素,有利于培养学生严谨认真、实事求是的科学态度。综合计算题注重考查考生能否灵活运用物理模型,借用数学方法进行逻辑严密的科学推理论证,旨在引导初中教学注重培养学生的高阶思维,增强学生的综合能力和创新意识。附加题对考生的信息提取和加工处理能力、分析综合能力提出了更高要求,考生需要运用必备知识进行知识迁移、复杂推理和模型建构等创造性活动。

青岛二中校长王先军表示,“今年的自主招生考试命题难度梯度合理,具有良好的区分度和选拔功能,能促进初高中教学有效衔接,利于拔尖创新人才的选拔。”青岛大学附属实验学校老师武文婷也表示,大部分学生考完之后感觉良好,心情比较平静。他们反映试题结构跟平日老师指导的方向一致,与近几年中考自招题型相吻合,基础题、中档题、难题比例适中,没有偏难怪题和超纲内容。

青岛六十一中初三学子徐圣熙在接受采访时表示,“这次考试,物理题目的计算量比较大,考到了课本中一些比较细的知识点,有许多与现实生活紧密联系的问题,比如吹风时的气流、运输货物的机械等,运用初中所学的知识就能够顺利解决。”

化学

聚焦基础知识 凸显学科价值

今年的化学试题围绕立德树



自招笔试结束,考生走出考场。

人、化学学科核心素养,充分发挥了育人功能和积极导向作用,助力创新拔尖人才培养。以化学基本概念、基本方法和基本技能为基础,突出考查学生必备知识、关键能力与学科思维,赋能学生未来持续发展。试题内容密切联系社会生产生活实际,凸显化学学科的社会价值,如航空航天、劳动实践、安全教育、工艺流程等内容,引导学生从化学视角认识、改造、应用物质,考查学生运用所学知识、原理和思维,发现问题、解决问题的能力。试题同时注重考查化学学科本质,关注学生必做实验,考查实验方案的设计与分析能力。附加题立足物质转化、变化守恒等化学核心观念,侧重考查学生对文字、符号、图表等信息的提取整合加工、逻辑推理与判断能力,引导学生减少“机械刷题”,在学习过程形成良好的思维品质。

青岛一中校长严贤付表示,这份试题能更好地引导学校在今后的教育教学工作中坚持立德树人、五育并举,重视实验教学和社会实践,关注学生思维品质和关键能力的培养。青岛五十九中老师张延蓉说:“试题中采取文本资料、图表、模型等形式,设置角度新颖、梯度递进的问题,注重思维的外显与表达,注重考查学生类比归纳、预测判断、证据推理、模型建构等高阶思维能力,能很好地引导教师教学方式和学生学习方式的转变。”

青岛六十一中初三学子申紫涵与记者分享道:“相比去年,今年的化学题量减少了很多,后面一些大题题干的阅读量增加了,更加注重考查读题能力。前几道选择题和生活联系比较密切,要有一定的常识和丰富的知识储备才能答对。”

记者采访了多位考生,他们纷纷表示,“跟往年真题比,化学题量减少了,我感觉难度不算大。有些题目看起来情境很新,但认真阅读分析后,还是能用学过的知识解决。”“跟实验相关的题目比较多,特别是不定项选择题的第一道题,考了老师带我们做过的氧气制取、溶液配制等实验的药品装置选择,没做过这些实验的同学答题有一定难度。”“有一道神舟二十号发射的题目,就是不久前发生的事。”

题目。附加题通过“还我青岛”情境的设置,在五四运动至二战后世界殖民体系瓦解的大时空下进行设问,渗透了大单元教学,考查学生在长时段中理解历史、解决实际问题的综合能力,为初中历史的教学起到了良好的导向作用。

青岛六十七中校长田山说,此次历史自招试题坚持立德树人为导向,以课程标准为依据,强化必备知识和关键能力,问题设计体现综合性和探究性,融合乡土历史,培养家国情怀,情境贯穿古今,形式灵活多样,突出核心素养立意,引导学生提升学科素养,促进全面发展,注重教考衔接,发挥自招试题的选拔功能,引导中学课堂提质增效。青岛实验初中老师张小莉说:“本次试题在考查学生对基础知识的掌握中,以鲜明的古今材料落实新课程标准下对历史核心素养的要求。这也引导教师在日常历史教学中,落地唯物史观,启发学生实现古今贯通的时空建构,更要引导学生关心时事,真正体现历史学科在立德树人方面的价值。同时,试题中出现的史料分析、时空识图、横纵辨析论证等内容,既基于日常所学,又不能单纯地靠背诵作答,要进行分析和前后联系,有一定的思维难度。这也充分说明历史学习不能死记硬背,要加强日常能力和思维的培养。”

面对历史试题的新变化,几位初三考生表示,“我感觉历史试题涉及的考点比较熟悉,基本是复习的过程中老师经常强调的,图片和资料很多课本上都有,所以做题的时候感觉挺轻松的。”“有的小题让我觉得有挑战性,涉及面比较广,和时政也有联系,需要运用到综合分析能力。不过,只要深入研究材料,我也能做出比较全面的回答,我感觉还是很有把握的。”

**青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾
实习生 李佳乐 摄影报道**



扫码观看相关视频
剪辑 记者 刘世璇